

## I.

Коля и Гена дружили с детства. Жили в одном дворе. Время было тяжёлое, послевоенное. Окончив школу, поступили в ремесленное училище. Коля выучился на электрика, Гена — на столяра-краснодеревщика.

Гена преуспел в своём деле: изготавливал шкафы, серванты, буфеты, диваны — всё, что ему заказывали. Мебель получалась прочной и красивой, нередко экспонировалась на выставках.

Коля тоже не сидел без дела: строились новые дома, всюду требовался труд электрика. Днём он работал на стройках, а вечерами подрабатывал в частных домах, которые росли как грибы.

Служить их призвали в пограничные войска. Служба была тяжёлой: частые тревоги среди ночи, поиски нарушителя. Бывало, часами приходилось искать врага в болотах, заросших зеленью. Зимой было легче: болота замерзали, и лес лучше просматривался.

Отслужив три года, друзья по комсомольским путёвкам уехали в Сибирь, на стройки народного хозяйства. Попали в небольшой городок, где их поселили в общежитие. Строились заводы, жильё, школы, детские сады — везде нужны были рабочие. Выполнив одну пятилетку, люди принимались за следующую. Мужали, заводили семьи и навсегда оставались в Сибири.

Через пять лет после приезда на новое место Коля и Гена познакомились с двумя сёстрами-близнецами — Люсей и Галей. Вскоре отгуляли общую свадьбу. Получив квартиры на одной лестничной площадке, зажили одной дружной семьёй, расставаясь лишь на ночь. Вместе уходили на работу и возвращались домой, отдыхать тоже ездили сообща.

Вскоре у них появились первенцы, почти день в день: у Коли — дочь, у Гены — сын. После декретного отпуска молодые мамы задумались: куда девать детей? С шести месяцев малышей можно было устроить в ясли, но сёстры опасались отдавать детей чужим людям, и Галя из заводской столовой перешла поваром в ясли. Они с Люсей закончили одно кулинарное училище, Галя получила специальность повара, а Люся — кондитера. И дорогу к сердцу своих жён они, согласно поговорке, нашли через желудок.

Прошёл ещё год, и сёстры подарили мужьям по второму ребёнку: Гене — дочь, Коле — сына. Друзья взяли отпуска и вместе с жёнами, родители которых погибли в Ленинградскую блокаду, и детьми отправились к своим родителям. До Москвы долетели, а до своего пригорода добрались электричкой. Здесь их ждали с нетерпением.

Войдя во двор, растерялись: настолько всё переменилось! Их родители снесли избышки и построили большой дом на две половины. Когда дети вошли каждый в свою половину, Колин отец прошёл по коридору и отворил запасную дверь. Все ахнули! Перед ними открылась большая комната с овальным столом, множеством стульев и большим камином.

— Это для вас, ребята, — сказал Колин отец, — чтобы вы никогда не расставались.

Разобрав свои вещи, гости собрались в зале за накрытым столом. Груднички спали на руках своих бабушек, старшие смиренно сидели. Все выпили за возвращение детей, и мать Гены спросила, надолго ли они приехали.

— На два месяца, — ответили все хором.

Радости не было предела.

## II.

После застолья пошли осматривать второй этаж. Поднявшись по лестнице, очутились в длинном коридоре,

идушем через весь коттедж. Коридор выходил в восемь небольших, но уютных комнат. В каждой были кровати, шкафы, по два кресла и журнальные столики.

Маленький городок превратился в современный пригород Москвы. Действовали водопровод, централизованное отопление, работали современные школа и детский сад. В каждом микрорайоне — спортплощадка с хоккейной коробкой. Всем хватало работы на лесных предприятиях.

Отпуск пролетел незаметно. Хозяевам жаль было расставаться, особенно с внуками. Решили старших оставить родителям, а через год вернуться насовсем. Прощались со слезами.

### III.

Прошёл год. Галя с Люсей не могли дожидаться отпуска, а с увольнением не получалось: в Сибири не хватало рабочих рук. Коля на железной дороге работал электриком, а Гена ремонтировал вагоны. Приехав в гости к родителям, они решили забрать детей, снова пообещав вернуться через год насовсем.

Детям хорошо было у стариков, они отвыкли от родителей, не знали своих младших брата и сестру. Вернувшись в Сибирь, дети замкнулись в себе. Родители целыми днями на работе, а обстановку в яслях не сравнишь с жизнью у заботливых дедушек и бабушек.

Прошло полгода, и соскучившиеся бабушки прикатили в Сибирь за внуками. Люся и Галя встретили их с прохладцей, отдавать детей они даже не думали. Уговоры старушек не действовали, пришлось им возвращаться одним. Отношения испортились, что очень огорчило прежде всего Гену и Колю.

Через полгода Люся с Галей решили взять семейные путёвки и отдохнуть на море, а их мужья поехали к родителям. Но отношения не налаживались.

### IV.

Ясли закрылись на долговременный ремонт, детей распределили по другим яслям. Оторвали друг от друга братьев и сестёр, привыкших быть вместе. Утром они капризничали, не хотели уходить из дома. Люся с Галей решили отправить их к дедушкам-бабушкам, а Галя вернулась работать в столовую.

Взяв отпуск за свой счёт, она повезла детей в Подмоскowie. Но неожиданно её встретили в самой Москве, где жила

сестра одной из бабушек, которой Гена отправил телеграмму. Дед взял чемодан с вещами, а женщины разобрали детей. На такси приехали к Гениной тётке Варе. По окончании института она осталась преподавать на кафедре, вышла замуж за москвича, получила квартиру и по праву считала себя москвичкой.

Дети выросли, разъехались, муж умер, жила одна в трёхкомнатной. Получала пенсию, ездила по гостям. Она хорошо помнила не только внука сестры Гену, но и его друга Колю, которого тоже нянчила ещё до и во время войны, когда жила у сестры. Мужья воевали, а женщины выживали как могли. Держали скот, огород, работали с утра до ночи.

Варя безумно радовалась встрече. Своих внуков у неё не было; сыновья, научные сотрудники, женились поздно, жили в Заполярье, все силы отдавали работе, дома бывали редко.

Погостив в Москве, они всей гурьбой отправились домой. Стройная белокурая Галя с вьющимися и спускающимися ниже плеч волосами очень понравилась Варе, которая представила невестку рядом с Геной и восхитилась: какая красивая пара!

Варе было хорошо с сестрой в таком просторном и уютном доме. Когда они строились, она удивлялась: «Зачем вам такие хоромы?» А вот и пригодились.

Галя сначала боялась упреков от свекрови за то, что в прошлом году не отдала ей внуков, но всё уладилось.

## V.

Прошёл год. Наконец-то Гена с Колей смогли уволиться и переехать с семьями к родителям. Мужчин сразу приняли на железную дорогу, вскоре и жёны нашли работу по специальности.

Детей устроили в садик. На хлебозаводе открылся кондитерский цех, куда устроилась Люся. Здесь выпекали расстегаи, делали торты на заказ, продукция нравилась всем жителям пригорода. Люся специализировалась на пирогах, которые раскупались в момент.

Вечерами семья собиралась за большим столом, делились впечатлениями о прошедшем дне. Все были довольны таким удобным, просторным домом, заботливо построенным стариками.